ECONOMETRIA Universidad de Murcia Grado en ADE

Solucion a la practica 4.1 con Eviews

Se pretende explicar la demanda de turismo nacional en las 52 provincias
espafiolas durante el afio 2014. Para ello se propone el siguiente modelo
econométrico:

log(turismo, ) = B, + B, log(densidad, ) + B, log(hoteles; ) + B,kmco, + B,ipc; +
+B3; pibpc, + B, paro, +¢,

donde turismo es el nimero de pernoctaciones hoteleras de turistas nacionales en
cada una de las provincias espaiiolas en 2014, densidad es la densidad de poblacién
de cada provincia (poblacion segiin censo a 1 de enero de 2015), hoteles es el
numero de establecimientos hoteleros en la provincia de destino en 2014, kmco son
los kilometros de costa de cada provincia, ipc es el IPC provincial en 2014 (base
2011), pibpc es el indice del PIB per capita provincial en 2013 (Espaia=100), y paro
es la tasa de paro (%) de cada provincia en 2014 segin la EPA.!

Estime el modelo por MCO y responda a las siguientes preguntas (fichero de
datos: practica4l.wfl):

Para estimar el modelo del enunciado escribimos en la ventana de comandos:

Is log(turismo) c log(densidad) log(hoteles) kmco ipc pibpc paro

[=] Equation: UNTITLED Workfile: PRACTICA4:Datos_provinciash T =T

[ViewIProcIObject] [Print[NameIFreezel [Estimate]ForecastIStatsIResidsl

Dependent Variable: LOGTURISMO)
Method: Least Squares

Date; 0170716 Time: 16:46
Sample; 1 52

Included ohservations: 52

Yariahle Coefiicient Std. Error t-Statistic Prob.

[ 3222026 1219307 2643244 0.0113
LOG(DEMSIDAD) 0536358 0.115566 46411249 0.0000
LOG(HOTELES) 0525447 0.130980 40116649 0.0002
KMCO 0000546 0.000232 23545016 0.0229

IPC -0.213174 0116741 -1. 826077 0.0745

FIBPC 000480452 0.004918 1027234 0.30498

FARO 0.015981 0.017074 09357349 0.3544
R-sguared 0.853940 Mean dependent var 14.03099
Adjusted R-squared 0840132 5.0 dependentvar 1.040792
5.E. ofregression 0416145  Akaike info criterion 1.209084
Sum squared resid T.7929483  Schwarz criterion 1.4717491
Log likelihood -24.43618  Hannan-Quinn criter. 1.309734
F-statistic 45 66887  Durbin-VWatson stat 1.920542

Prob(F-statistic) n0.o0ooon

! Fuente de Datos: Instituto Nacional de Estadistica (INE) e Instituto Geografico Nacional.
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1) Realice una estimacion de la varianza de ¢ mediante MCO.
El estimador de la varianza de ¢ mediante MCO es:

N
2
Zei

i=1
N-K

2
S =

El numerador lo podemos obtener del cuadro de regresion en “Sum squared resid” y
vale 7.7929 y el denominador es N=52 observaciones menos K=7 parametros que
estimamos. Por tanto la varianza estimada es

@ =1D2 o173

52-7

Este dato también se podria obtener del cuadro de regresion en S.E. of regression que

es la estimacion de la desviacion tipica estimada, es decir \/S_2 , y.vale 0.41614. Por
tanto, la varianza estimada sera 0.41614°=0.1732.

2) ;Cual es la estimacion de la varianza de los estimadores MCO de los
parametros del modelo?

Eviews calcula automaticamente las varianzas estimadas de los estimadores MCO. Para
ello en el output de estimacion del modelo seleccionamos View/Covariance Matrix

[=] Equation: UNTITLED ‘Workfile: PRACTICA4A=Datos_provincias', EIE
[View]ProcIDbject] [PrintINameIFreeze] [EstimateIForecastlStatsIResids]
Coefficient Covariance Matrix
C LOG(DEMSI... |LOG(HOTEL... KMCO IPC FIBPC PARO
C 148.6710 0113152 0342648 -0.000490 -1.416856 -0.0128095 -0.102920

LOG(DENMSL.. | 0113152 0.013356 -0.011453 -1.63E-06 -0.000121 -0.000202 -0.000910
LOG(HOTEL..., 0.342648 -0.011453 0.017156 -7.23E-06 -0.004379 0.000101 0.000506

KMCO -0.000490 -1.63E-06 -7 .23E-06 5.38E-08 4.92E-06 7.51E-08 2.06E-07

IPC -1.416856 -0.000121 -0.004379 4.92E-06 0.013629 8.24E-05 0.000842
PIBPC -0.012895 -0.000202 0.000101 7.51E-08 8.24E-05 242E-05 6.40E-05
PARO -0.102820 -0.000810 0.000506 2.06E-07 0.000842 6.40E-05 0.000292

Los elementos de la diagonal principal son las varianzas estimadas de los coeficientes
estimados \7([3 ;). Por ejemplo, los resultados de Eviews indican que

V(ﬁl) =0.0134y V(ﬁz) =0.0172. Los elementos fuera de la diagonal principal son las

covarianzas estimadas.

En la columna Std. Error del output de estimacion, Eviews muestra la desviacion tipica

estimada de los coeficientes ( V(B P) -
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3) Contraste la significatividad conjunta de las variables incluidas en el modelo.
Las hipotesis del contraste son:

Hy:B, =B, =B, =B,=PBs =P, =0
H,:no H,

Es decir, bajo la alternativa, por lo menos uno de los coeficientes de los regresores del
modelo difiere de 0.

El estadistico de contraste es:
(SCER -SCE )/q _
SCE, /(N-K) GNR

En este caso, el modelo restringido es: log(turismo,) =3, +¢;, y la estimacion es:

Is log(turismo) c

EI Equation: UNTITLED Workfile: PRACTICA4:Datos_provinciash, il o

[‘u‘iew[ProcIObject] [PrintINameIFreezel [EstimatelForecast]Stats[F‘.esids]

Dependent Wariahle: LOG(TURISMO)
method: Least Squares

Diate: 01707116 Time: 16:53
Sample: 1 62

Included obserdations: 52

Variahle Coefficient Std. Error tStatistic Froh.

C 14030499 0144332 97 21339 n.oono
R-zquared 0.000000 Mean dependentwar 1403099
Adjusted R-sgquared 0.000000 5.0, dependentwar 1.040792
S.E. of regression 1.040792  Akaike info criterion 2936885
Sum squared resid A5 24567  Schwarz criterion 24874409
Log likelihood -759.355900  Hannan-Quinn criter, 2851271
Durhin-Watson stat 1.888886

Entonces; el estadistico de contraste se calcula como:

- _ (55.2457-7.7929)/ 6
7.7929 /(52 - 7)

=45.669

La regla de rechazoes: F > F, ., = RH,

Utilizando las tablas de la distribucion F de Snedecor obtenemos:
Valor critico al 5%: F, 4505 ® Fy.50.005 = 2286

Valor critico al 10%: F 5.0, = F 500, =1.895

A los niveles de significacion habituales del 5% y 10% los valores criticos para este
contraste son aproximadamente 2.286 y 1.895, respectivamente. Estos valores se
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pueden calcular de forma exacta mediante las funciones de Eviews @qfdist(0.95,6,45) y
@qfdist(0.90,6,45), respectivamente.

Como el estadistico F calculado (45.669) es mayor que los valores criticos al 5% y al
10%, se puede rechazar la hip6tesis nula. Concluimos que al menos una de las variables
explicativas es relevante, y que el modelo es estadisticamente significativo.

Si observamos el output de estimacion del modelo no restringido en la pagina 1,
veremos que el valor de este estadistico F aparece en la parte inferior izquierda bajo la
denominaciéon de F-Statistic. Ademas Eviews presenta también el p-valor asociado,
0.000000 en este caso, indicando que se RHo para cualquier nivel de significatividad.

4) Contraste la significatividad individual de las variables incluidas en el modelo
Esta de acuerdo con el modelo propuesto? Si no es asi, ;qué modelo propone?

Para contrastar la relevancia estadistica de cada una de las variables incluidas en el
modelo, debemos realizar un contraste de significatividad individual de su coeficiente.
Las hipotesis del contraste son:

Hy: B, =0
HA:,Bj #0
donde j=1,2,3,4,5,6

El estadistico de contraste es: t=

La regla de rechazo es: |t| >15, 5., = RH,

Utilizando las tablas de la distribucion t de Student:
Valor critico al 5% 1.5 = 15,0005 = 2.009

Valor critico al 10%: 155 = t50.005s =1.676

A los niveles de significacion habituales del 5% y 10% los valores criticos para este
contraste son aproximadamente 2.009 y 1.676, respectivamente. Estos valores se
pueden calcular de forma exacta mediante las funciones de Eviews @qtdist(0.975,45) y
@qtdist(0.95,45), respectivamente.
Con los datos de la estimacion se obtiene:

0.5364

0.1156
estadisticamente significativa, de tal manera que la densidad de poblacion afecta
a la demanda turistica.

e El estadistico t para 3, es t= =4.640, por lo que su estimacion es

0.5254

0.1309
estadisticamente significativa, de tal manera que el numero de hoteles afecta a la
demanda turistica.

e E] estadistico t para B, es t= =4.014, por lo que su estimacion es
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o El estadistico t para B, es t:W =2.353, por lo que su estimacion es

0.000232
estadisticamente significativa, de tal manera que los kildmetros de costa que
tiene cada provincia afectan a la demanda turistica.

-0.2132

e E] estadistico t para 3, es t= oller —1.827, por lo que su estimacion es
estadisticamente significativa al 10% pero no al 5%.
e El estadistico t para B, es t = 0.00505 _ 1.026, por lo que su estimaciéon no es
0.00492

estadisticamente significativo ni al 10% ni al 5%, y el PIB per céapita provincial
no seria una variable relevante para explicar el nimero de pernoctaciones
hoteleras en la provincia.

e [E] estadistico t para 3, es t = 001598 =0.936, por lo que su estimacion no es

0.01708
estadisticamente significativa ni al 10% ni al 5%, y la tasa de paro de la
provincia no seria relevante para explicar el nimero de pernoctaciones hoteleras
en la provincia.

Si observamos el output de estimacion del modelo en la pagina 1, vemos que el valor de
este estadistico t aparece en la columna t-Statistic. Ademas Eviews presenta también el
p-valor asociado a este estadistico t en la columna Prob:

¢ log(densidad) tiene un p-valor asociado igual a 0.000, por tanto es relevante para
cualquier nivel de significatividad.

e log(hoteles) tiene un p-valor asociado igual a 0.000, por tanto es relevante para
cualquier nivel de significatividad,

e kmco tiene un p-valor asociado igual a 0.0229, por tanto es relevante al 5% pero
no al 1%.

e ipc tiene un p-valor asociado igual a 0.0745, por tanto es relevante al 10% pero
no al 5%.

e pibpc tiene un p-valorasociado igual a 0.3098, por tanto no es relevante ni al 5%
ni al 10%.

e paro tiene un p-valor asociado igual a 0.3544, por tanto no es relevante ni al 5%
ni al 10%.

El modelo propuesto no es correcto porque presenta inclusion de variables irrelevantes,
lo que supone una pérdida de precision en las estimaciones. Para obtener la
especificacion adecuada hay que eliminar una a una las variables irrelevantes,
comenzando por la que tiene un mayor p-valor. En nuestro caso eliminamos en primer
lugar la variable paro, y volvemos a estimar el modelo. El resultado que se obtiene es:

Is (turismo) c log(densidad) log(hoteles) kmco ipc pibpc
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.

E] Equation: UNTITLED Workfile: PRACTICA4::Datos_provincias\, e o e &
[View]Proc[Object] [Print[Name]Freeze] [EstimatelForecastlStatsIResids]
DependentVariahle: LOGTURISMO)
Method: Least Sguares
Cate: 010G Time: 16:57
Sample: 1 52
Included observations: 52
Wariable Coefiicient Std. Error +Statistic Frob.
c 37.86820 10.58547 3877374 0.00og
LOGIDEMSIDAD) 0.A36207 0102417 A.T23T40 n.aoon
LOGHOTELES) 04977045 0127408 3906359 Qn.ooo3
kWO 0.000535 0.000231 2312578 00253
IPC -0.2582494 01058686  -2.4453440 00180
FIBRC 0.001546 0.003181 0.485929 0.6293
R-zquared 0.856195 Mean dependentvar 14.030499
Adjusted R-squared 0.840564 5.0 dependentvar 1.0407492
S.E. of regression 0.415582 Akaike info criterion 1.1898493
Sum squared resid T.844588 Schwarz criterion 1.416037
Log likelihood -24.93723  Hannan-Guinn criter, 1.276208
F-=statistic 54.775865  Durhin-wyatson stat 1.9489458
P robiF-statistic) 0.q0aao0a

La variable pibpc sigue sin ser relevante (p-valor=0.6293), por tanto hay que eliminarla

del modelo. El modelo resultante es:

log(turismo, ) = 3, + B, log(densidad, ) + B, log(hoteles; ) + B,kmco; + B,ipc; +¢;

La estimacion MCO de este modelo es:

Is (turismo) c log(densidad) log(hoteles) kmco ipc

= Equation: UNTITLED Workfile: PRACTICA4::Datos_provinciash,

b
[ViewIProcIObjectl [PrintINameIFreezel [EstimateIForecastlStatsIResidsl
Dependent Wariahle: LOGTURISMO)
method: Least Squares
Date: 0150716 Time: 17:00
Sample; 1 52
Included observations: 52
Yariable Coefiicient Std. Error t-Statistic Frob.
[ 36.392494 10.05802 3618299 n.00o07
LOG(DEMNSIDAD) 0586636 0101477 ATTH267 0.0000
LOG(HOTELES) 0499253 0126328 3.952025 0.0003
KMCO 0.0oo4a31 0.000229 2313660 0.0251
IPC -0.243720 0.0998838  -2.439947 0.0185
R-sguared 1.855457  Mean dependent var 1402099
Adjusted R-squared 084356 S.D. dependentwvar 1.040792
5.E. ofreqression 04121491  Akaike info criterion 1186552
Sum squared resid 7885369  Schwarz criterion 1.244172
Laog likelinood -25.070358  Hannan-2inn criter. 1 228481
F-statistic 69.54074 Durbin-Watson stat 1.936110
Frob{F-statistic) 0.000000

En este modelo todas las variables son relevantes al 5%. Este es el modelo que
proponemos para estudiar la demanda de noches de hotel.
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5) ¢(Cual es la interpretacion de 3, y de su estimacion?

El coeficiente B3, es la elasticidad de la demanda de noches de hotel respecto al nimero

de establecimientos hoteleros y mide aproximadamente el cambio en la variable turismo
en % por cada variacion de un 1% en hoteles, manteniendo fijas el resto de variables del
modelo.

Seglin los resultados, en promedio, se estima que un incremento de un 1% en el numero
de hoteles de una provincia produce aproximadamente un incremento de un 0.499 % en
las pernoctaciones hoteleras en dicha provincia.

6) Contraste la hipdtesis nula de que un incremento de un 1% en el niimero de
establecimientos hoteleros produce, en promedio, un incremento de la misma
cuantia en las pernoctaciones frente a la alternativa de que dicho incremento
sea distinto.

Las hipdtesis del contraste son:

Hy: 5, =1
H, : 5 #1
3, -1

El estadistico de contraste es: t = Al ty

La regla de rechazo es: |t| >, = RH,

A los niveles de significacion habituales del 5% y 10% los valores criticos para este
contraste son aproximadamente 2.009 y 1.676, respectivamente.
Con los datos de la estimacion el resultado es:

t= 04993-1_ -3.964
0.1263

El estadistico t es -3.964 por lo que se RH,,.

7) Contraste la hipdtesis nula de que un incremento de un 1% en el nimero de
establecimientos hoteleros produce, en promedio, un incremento de la misma
cuantia en las pernoctaciones frente a la alternativa de que dicho incremento
sea menor.

Las hipotesis del contraste son:

Hy:p, =1
H, : 8, <1

El estadistico de contraste es el mismo que en el apartado anterior:
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t= 0.4993-1 =-3.964
0.1263

Este es un contraste unilateral por lo que la region critica estd en una sola cola de la
distribucion, en este caso en la cola de la izquierda. La regla de rechazo es:

t<-t,,=RH{
Valor critico al 5%: —t,,.) s & —t5.00s = —1.676

Valor critico al 10%: —t,,,, = —t5.,,, =—1.299

Dado que el estadistico t es -3.964 se RH,. Un incremento de un 1% en hoteles
produce, en promedio, un incremento de menor cuantia en la demanda hotelera.

8) Construya un intervalo de confianza para 3, al 95% e interprételo.

El intervalo de confianza es:

(ﬁz £t a/w/var(ﬁz)) = (0.4993+2.009%0.1263) = (0.246, 0.753)
/2

donde o =100-95%.

Es el intervalo de posibles valores para el valor teorico f3,, con un nivel de confianza
del 95%.

El intervalo de confianza también se puede calcular automaticamente con Eviews.
Eviews calcula el intervalo de confianza de todos los pardmetros del modelo para tres
niveles de confianza (90%, 95% y 99%). En el cuadro de estimacion seleccionamos
View/Coefficient Diagnostics/Confidence Intervals

Coefficient Confidence Intervals
Date: 05M17/16 Time: 14:27
Sample: 152

Included observations: 52

90% Cl 95% Cl 99% I
Wariable Coefficient Low High Low High Low High

c 36.30294 1951631  53.26056 16.15880 56.62707 89391616  63.39426
LOG(DEMSIDAD) 0.586636 0.416197  0.757076 0382289 0.790984 0.313946 0.859327
LOG(HOTELES) 0.499253 0.287283 0711223 " 0.245113 0.753394 0160118 0.838339

KMCO 0.000531 0.000146  0.000915 6.92E-05 0.000992 -8.50E-05 0.001146
IPC -0.243720 -0.411324 -0.076116 -0.444668 -0.042773 -0.511874  0.024433

9) Contraste conjuntamente las hipdtesis de que la elasticidad de la demanda
respecto al numero de hoteles es idéntica a la elasticidad de la demanda
respecto a la densidad de poblacion, y que por cada punto que se incrementa el
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IPC provincial se espera una disminucion del 50% de las pernoctaciones.

Realice el contraste de forma manual y automatica.

Como las variables turismo, densidad y hoteles estan en logaritmos, £, y £, son
elasticidades. El IPC no esta en logaritmos, por lo que S, es una "semielasticidad", y

para interpretar el efecto de ipc sobre turiSmo en términos porcentuales hay que

multiplicar g, por 100. Por tanto, las hipodtesis del contraste en términos de los

parametros del modelo son:

Ho: B8 =5
B, =-0.5
H,: noH,

Bajo la alternativa, por lo menos una de las dos restricciones no se cumple.

El estadistico de contraste es

(SCER -SCE )/q A

SCE /(N B K)

El modelo restringido es:

log(turismo,) = B, + B, log(densidad,) +f, log(hoteles,) + 3,kmco, —0.5-ipc, + ¢, =
log(turismo,)+0.5-ipc, =B, +B,(log(densidad. ) + log(hoteles,)) + B,kmco, +¢;

Estimamos el modelo restringido:

Is log(turismo)+0.5*ipc ¢ log(densidad)+log(hoteles) kmco

q,N-K

[=] Equation: UNTITLED Workfile: PRACTICA4: Datos_provinciash

adml il
[View[ProcIObject] [PrintIName]Freezel [EstimateIForecast]StatsIResids]

Dependent Variahle: LOGTURISMO+0.5%IPC
Method: Least Squares
Date: 0107TME Time: 17:149
Sample: 1 52
Included observations: 52

Variahle Coefficient Std. Error t-Statistic Froh.

C 6250179 02141497 291.7956 Q.ooaa0

LOG{DENSIDADY+LOGIHOTELES)Y 0582086 0.039038 14 91066 n.oonn

KMCO 0.000423 0.000235 1.794a027 n.ovaa
R-squared 0.856769 Mean dependentwvar 65.80345
Adjusted B-squared 08505923 5.0. dependentwar 1.120538
S.E. ofregression 0.432645  Akaike info criterion 1.218162
Sum squared resid 9171892  Schwarz criterion 1.330733
Log likelihood -28.67220  Hannan-Quinn criter, 1.261319
F-statistic 146.59528 Durbin-Watson stat 21114938
ProkiF-statistic) 0000000
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El valor del estadistico F es:

(9.1719-7.9854) /2
7.9854/(52-5)

=3.4918

Laregla de rechazoes: F > F, ., , = RH,

Utilizando las tablas de la distribucion F de Snedecor:

Valor critico al 5%: F, ;.05 ® F, 50,005 =3.183
Valor critico al 10%: F, ..., # F, 5, =2.412

Los valores criticos al 5% y al 10% son aproximadamente 3.183 y 2.412,
respectivamente. Por tanto, se rechaza la hipdtesis nula.

De forma automatica con Eviews, en el output de estimacion del modelo no restringido,
seleccionamos View/Coefficient Diagnostics/Wald Test-Coefficient Restrictions... En
el cuadro que se abre escribimos ¢(2)=c(3), ¢(5)=-0.5. El resultado se presenta en la
siguiente tabla:

(=] Equation: UNTITLED Workfile: PRACTICA4:Datos_pr... — M X

[ViewlProcIObjectl [Printhame[Freeze] [Estimate[ForecastlstatsIRe:

Wiald Test:

Equation: Lintitled

Test Statistic Walue df Probahility
F-statistic 34917494 (2,47 0.0386
Chi-sguare f.983593 2 0.0204

Mull Hypothesis: C{2=C{3), CA)=-0.5
Mull Hypothesis Summary:

Maormalized Restriction = 0) Walue Std. Err.
Ci2- Cia 0.087383 0213671
0.4 + G0 0266280 0.0995884

Restrictions are linear in coefficients.

Como vemos, el valor del estadistico F es 3.4918 y su p-valor 0.0386. Por tanto, se
puede rechazar la hipotesis nula al 5%. Al menos una de las dos restricciones no se
verifica.

10) Considere ahora la hipotesis nula de que la elasticidad de la demanda de
noches de hotel respecto al nimero de hoteles es idéntica a la elasticidad de la
demanda respecto a la densidad de poblacion. Estime un modelo que
proporcione directamente el estadistico t para contrastar dicha hipotesis nula
(A qué conclusion se llega?
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Ho: 8 =5, N Hy: 5 -5, =0
H0:ﬁ1¢ﬁ2 Hl:ﬂl_ﬂZ;éO

Reparametrizamos el modelo haciendo 6 =3, —f3,, con lo que B, =6 +,. La hipotesis

nula a contrastar es:
H,:6=0
H L 0#0
El modelo reparametrizado es:

log(turismo,) = B, + (3 +,) log(densidad, ) + B, log(hoteles;) + B,kmco, +B,ipc, + & =
log(turismo,) = B, + 8log(densidad, ) + B, (log(densidad, ) + log(hoteles, )) + B,kmco; +B,ipc, +¢,

Estimamos el modelo reparametrizado:

Is log(turismo) c log(densidad) log(densidad)+log(hoteles) kmca ipc

r

E] Equation: UNTITLED Woeorlkfile: PRACTICA4::Datos_provinciash it b

[ViewIProcIObject] [F‘rinthameIFreeze] [EstimateIFnrecastIStatslF‘.esids]

Dependent Wariable: LOGTURISMO)
hethod: Least Squares

Date: 010716 Time: 17:04
Sample: 1 52

Included observations: 52

Yariable Coefficient Std. Error t-Statistic Frob.

C 36.39294 10.05802 36182494 n.oooy
LOG{DEMSIDALY 0.0873a83 0213671 0408960 NEad4
LOGIDEMSIDAD)+LOGIHOTELES) 0499253 0126328 3.852025 0.0003
FMCO 0.000a8 nooozza 2.3 3660 002581

IPC -0.243720 n.099gsa -2.430947 00185
R-squared 0.855457 Mean dependent var 14.030494
Adjusted R-squared 0843186 5.D. dependentvar 1.0407492
S.E. of regression 0412181 Akaike info criterion 1.156552
Sum squared resid 70853649 Schwarz criterian 1.344172
Log likelinood -25.07035%  Hannan-Qdinn criter. 1.22841
F-statistic 69584074 Durbin-Watson stat 14936110

ProbiF-statisticy 0.aoo00o

El valor del estadistico t para el contraste de significatividad individual de & es 0.4089
y el p-valor 0.6844, por lo que ahora no se puede rechazar la hipotesis nula a los niveles
habituales del 5% o 10%.

11) Contraste la hipotesis nula del apartado 10) utilizando el estadistico F. Realice
el contraste de forma manual y automatica.
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Ho: 6 =5
H B # B,

El estadistico de contraste es

(SCER -SCE )/q N
SCE/(N-K)  *F

El modelo restringido es:
log(turismo, ) = B, + B, (log(densidad, ) + log(hoteles; )) + B,kmco; +B,ipc; +¢;

Estimamos el modelo restringido:

Is log(turismo) c log(densidad)+log(hoteles) kmco ipc

r X

(=] Equation: UNTITLED Weorkfile: PRACTICA4:Datos_provinciash il b

[ViewlProc] Dbject] [Print] NamelFreezel [EstimatelForecast[StatsIF‘.esids]

Dependent Variahle: LOG(TURISMO)
mMethod: Least Squares

Date: 010716 Time: 17:07
Sample:; 1 52

Included ohservations: 52

Wariahle Coefficient Std. Errar t-Statistic Proh.
c ar.77a3s 9390446 4022743 n.oooz
LOG(DEMSIDADY+LOGHOTELES)  0.548343 0038031 1404882 0.ooon
o [nde] 0000818 0.000225 2299631 00254
IPC -0.259527 0091304  -2.842456 0.006R
R-=gquared 0.854943  Wean dependent var 14.020948
Adjusted R-squared 0845877  5.D. dependent var 1.040752
S.E. of regression 0408600  Akaike info criterion 1121643
Sum sguared resid 8.013785  Schwarz criterion 1271738
Log likelihood -25.16271  Hannan-Quinn criter, 1179186
F-statistic 94 30127  Durhin-‘Watson stat 1.947923
Prob(F-statistic) 0.000000

El valor del estadistico F es:

£ _ (8.0138-7.9854)/1
7.9854/(52—5)

=0.1672

Laregla de rechazo es: F > F,, ; = RH,

Utilizando las tablas de la distribucion F de Snedecor:
Valor critico al 5%: F ;.5 ® F 50,005 = 4.034

Valor critico al 10%: F ..., = F 5., =2.809
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Los valores criticos al 5% y al 10% son aproximadamente 4.034 y 2.809,
respectivamente, por lo que no se puede rechazar la hipotesis nula.

Eviews puede realizar cualquier contraste bilateral de forma automatica. Para ello en el
output de estimacion del modelo no restringido, seleccionamos View/Coefficient
Diagnostics/Wald Test-Coefficient Restrictions...

|E| Equation: MOD4  Workfile: PRACTICA4:Datos_provinciash, it bl 4

[View[Prochbject] [Print[NameIFreeze] [EstimatelForecastIStatsIResids]

Representations

Estimation Qutput

Actual Fitted, Residual 4
ARMA Structure...

Gradients and Derivatives M} gty Epror t-Statistic  Prab.

Cowvariance Matrix

10.05802 3618299 0.00a7

Coefficient Diagnostics » Scaled Coefficients

Residual Diagnostics » Confidence Intervals..,

Stability Diagnostics r Confidence Ellipse...

Label Variance Inflation Factors

FOOSET S OEaTEr o E I T Coefficient YVariance Decomposition

S E. of regression 0412191
Sum sguared resid 7.9852649 Wald Test- Coefficient Restrictions...
Log likelihood -25.07034 . . - .
F_atatistic BE.54074 Omitted Vanables Test - Likelihood Ratio...
Prab(F-statistic) 0.000000 Redundant Variables Test - Likelihood Ratio..

Factor Breakpoint Test...

En el cuadro que se abre escribimos ¢(2)=c(3) (Nota: c(1) se corresponde con el primer
coeficiente estimado, en nuestro caso con f3; ¢(2) con el segundo, etc.). El resultado se
presenta en la siguiente tabla:

r

(=] Equation: UNTITLED Workfile: PRACTICA4:Datos_prov... — B X

-

[‘u’iewIProcIDbject] [Print[NameIFreeze] [EstimateIForecastIStatisesid

Wald Test:
Equation: Untitled

Test Statistic Yalue df Frobahility
t-statistic 04084960 47 06844
T-statistic 01672449 (1,47 06844
Chi-sgquare 0167244 1 0.6826

Mull Hypathesis: CEH=C(3)
Mull Hypothesis Summany;

Marmalized Restriction (= 0) Yalue Std. Err.

G- C3 0.087383 0213671

Restrictions are linear in coefficients.
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Como vemos, el valor del estadistico F es 0.1672 y su p-valor 0.6844. Por lo tanto, no
se rechaza la hipdtesis nula.

Como la hipotesis nula no se rechaza conviene incorporar la restriccién en el modelo y
continuar la practica con el modelo en el que se impone la restriccion S =f,. La

estimacion de este "modelo restringido" es mas precisa que la del modelo sin restringir.

12) Lleve a cabo una prediccion del logaritmo de las pernoctaciones hoteleras para
una provincia hipotética que esta situada en el interior, cuya densidad de
poblacion es igual a 4, cuenta con 300 establecimientos hoteleros, tiene una tasa
de paro del 20%, un indice de PIB per capita del 90% sobre la media nacional
y presenta un IPC igual a 103. ;Cual es la prediccion para el namero de
pernoctaciones hoteleras? Obtenga un intervalo de confianza para cada una de
las predicciones al 95%.

La prediccion se lleva a cabo utilizando el "modelo restringido" estimado en el apartado
anterior:

log(turismo,) = B, + B, (log(densidad, ) + log(hoteles;)) + B,kmco, + B,ipc; +¢;

Prediccién del logaritmo de las pernoctaciones hoteleras: log(turismo)

Para llevar a cabo la prediccidon y obtener la desviacion tipica necesaria para calcular el
intervalo de confianza, estimamos el siguiente modelo reparametrizado:

log(turismo,) = 6+ B, (log(densidad, ) + log(hoteles,) —log(4) —10g(300))
+B,kmco, + B, (ipc, —103) + ¢,

Is log(turismo) c log(densidad)+log(hoteles)-log(4)-1og(300) kmco ipc-103

-

[=] Equation: UNTITLED Workfile: PRACTICA4A:Datos_provincias', EI@ -
[ViewIProchbject] [PrintIName[Freeze] [EstimatelForecastIStatsIResids]

Dependent Variable: LOGTURISMO)
Method: Least Squares

Date: 05M18M6 Time: 1314
Sample: 152

Included observations: 52

Variable Coefficient Std. Error t-Statistic Prob.
C " 1493182 0120869 1235375 0.0000
LOGIDENSIDAD+LOG(HOTELES)-LOG(4...  0.543343 0.039031 14.04332 0.0000
KMCO 0.000518 0.000225 2.299681 0.0259
IPC-103 -0.259527 0.091304  -2.842456 0.0066
R-squared 0854943 Mean dependentwvar 14.03089
Adjusted R-squared 0.845877 S.D. dependentvar 1.040792
S.E. of regression 0.408600 Akaike info criterion 1.121643
Sum squared resid 8.013785 Schwarz criterion 1.271738
Log likelinood -2516271 Hannan-Quinn criter. 1.179186
F-statistic 9430127  Durbin-\Watson stat 1.947923
ProbiF-statistic) 0.000000
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Del output de Eviews se puede obtener el valor predicho para el logaritmo de las
pernoctaciones hoteleras:

log(turismo) =14.93182

El intervalo de prediccion para el logaritmo de las pernoctaciones hoteleras se puede
calcular también utilizando la informacién que da el output de Eviews:

V(16g(turismo)) = 0.1209
s> =0.4086
V(e®/XP)=0.4086> +0.1209* = 0,18157

Entonces, el intervalo de confianza para la prediccion de log(turismo) al 95% es:

16g(tUrisMO) & t,q 0 0ns -V (€°/ X ™)

14.93182+2.009-/0.18157
(14.076; 15.788)

La prediccion se puede calcular también automaticamente con Eviews. Para ello,
tenemos que:

Expandir el rango del workfile para incluir una observacion mas: Range: 1 53
Automaticamente se amplia también la muestra: Sample: 1 53

Incluir en el workfile el valor de las explicativas para la observacion 53.
Estimar el modelo (observe que para la estimacion Sample: 1 52)

En el menu de la estimacion, elegir la opcion Forecast

(=] Equation: UNTITLED Workfile: PRACTICA4AxDatos_provincias\ (= @] =]
[ViewIProcIObject] [PrintINamelFreeze] [EstimateIForecastIStatsIResidsl

Dependent Variable: LOG(TURISMO)

Method: Least Squares g
Date: 05(18/16 Time: 13:39 | Forecast S
Sample: 152
Included observations: 52 Forecast equation

UNTITLED

Variable
Series to forecast
C ~) TURISMO @ LOG(TURISMO)
LOG(DEMSIDAD +LOG(HOTE
K:’g%(] Series names Method

Forecastname: | lturismof Static forecast
R-squared ) . (no dynamics in equation)
Adjusted R-squared BE ErioEl Ry
SE Ofregressmn. [¥] Coef uncertainty in 5.E. calc
Sum squared resid
Log likelinood
F-statistic Forecast sample Output
Prob(F-statistic) 5353 Forecast graph

Forecast evaluation

Insert actuals for out-of-sample observations

[ OK ] l Cancel J
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e Podemos predecir las pernoctaciones hoteleras o el logaritmo de las
pernoctaciones. En nuestro caso queremos predecir el logaritmo de las
pernoctaciones, por lo que elegimos la opcion "LOG(TURISMO)". Si
eligiéramos la opcion "TURISMO" se calcularia la prediccion automaticamente
con Eviews para el nimero de pernoctaciones hoteleras.

e Forecast name: nombre que se da a la prediccion puntual (log(turismo)). En
nuestro caso la denominamos lturismof.

e S.E: nombre que se da a la desviacion tipica del error de prediccion

(\/G €’ / X 7)). En nuestro caso la denominamos sp.

e Forecast sample: muestra para la que queremos predecir. En nuestro caso para la
observacion 53.

Una vez realizada la prediccion aparecen dos nuevas series en el workfile, lturismof y

sp:

e lturismof contiene la prediccion puntual ~en la observacion 53:
log(turismo) =14.93182. Esta prediccion puntual coincide con la calculada
anteriormente.

e sp contiene la desviacion tipica del error de prediccion: \/6 e’ / X")=0.426193

Con estos datos se puede construir un intervalo de confianza que coincide con el
calculado anteriormente.

Prediccion del nimero de pernoctaciones hoteleras: turismo

Respecto a la prediccion puntual para la serie en nivel (nimero de pernoctaciones
hoteleras), el valor aproximado de la prediccion viene dado por la exponencial del valor
predicho para la serie en logaritmos:

turismo ~ e'*”*"*2 = 3053564.0275

El intervalo de confianza para la prediccion de la serie en nivel se calcula tomando la
funcion exponencial para los valores extremos del intervalo de prediccion calculado
para la prediccion de la serie en logaritmos. El intervalo de prediccion para turismo al
95% es:

("4776: 157 = (1297565.014;7188549.709)

Es el intervalo de posibles valores para el verdadero valor de la variable con un nivel de
confianza del 95%. El intervalo de confianza es muy amplio por lo que la prediccion
realizada es muy poco precisa. Este resultado no es sorprendente dada la elevada
dispersion que tienen algunas variables en la muestra considerada.

Para predecir la serie en nivel automaticamente en Eviews, procedemos de la misma
manera que hemos explicado para la serie en logaritmos, pero ahora en el cuadro de
dialogo de Forecast:
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e Elegimos la opcion "TURISMO".

e Forecast name: nombre de la predicciéon puntual (turismo). La denominamos

turismof.

e S.E: no le damos nombre. El célculo que hace Eviews en este caso no es

correcto y no se debe utilizar para calcular el intervalo de confianza.

e Forecast sample: 53 53

Una vez realizada la prediccion aparece la serie turismof en el workfile. turismof

contiene la prediccion puntual en la observacion 53: turismo=3053577. Esta
prediccion, al igual que la calculada anteriormente, es una aproximacion de la verdadera

prediccion puntual.

El intervalo de confianza al 95% para la prediccion de las pernoctaciones hoteleras es el
que aparece en el grafico de la prediccion para la observacion 53, delimitado por los
puntos rojos (éstos coinciden con los extremos del intervalo calculado anteriormente).

3,000,000
Forzscast: TURISMOF
7,000,000 4 . Actual: TURIEMO
Forzcast sample: 53 52
5,000,000 4 Included observations: 1
Root Mean Squared Error  NA
5,000,000 Mean Absolute Error A
Mean Abs. Percent Error A
4,000,000 Symmetric MAPE MNA
3,000,000 .
2,000,000 4
1,000,000
53
— TURISMOF - +25E.
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